

A TENGERPART

NAPILAP.

V. évfolyam.

FIUME, szerda, 1908. január 29.

23. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Vicolo dell'Ospedale. (Új Wurzer ház). I. em.
TELEFON 229. SZÁM.

Előfizetési ár:
Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy óra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.



HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

A magyarság tömörülése.

Egy régi kívánságunk megy rövid időn belül teljesedésbe. A fiumei magyarság a tömörkedés mellőzés sérelmein eszméletre térve, bontotta ki a lobogóját, hogy a szétszórt erejét összegyűjtve álljon ki a közélet porondjára megkövetelni az eddig mindenféle uton elpaklizott jogait. Hétezer lelket számlál ma a fiumei magyarság. Ennek minden atómja a nemzeti érdekeinknek hatalmas védőbástyáját jelenti. Mert a magyarok úgy voltak eddig Fiumében, mint a haszontalanul sutba vetett kövek, amikkel, egybegyűjtve azokat, önnön-magunknak építhetünk mentsvárat.

Egészen meggyőződött a fiumei magyarság arról, hogy az ő jogos kívánságait hivatalos kötelességből sohasem fogják napirendre hozni, sőt, ehhez a magasabb helyekről nem is igen adnak sok hatalmat az állam fiumei képviselőinek. Magára marad tehát, a fiumei magyarságra a kötelességszerű feladat, hogy érdekeit minden mértékben megvédelmezze. Ezt pedig csakis azon a réven érheti el, hogy szervezkedik és erejét hatalmassá teszi. Ilyen körülmények között azután meg kell majd hallgatni mindenütt az idevaló magyarság kívánságait s teljesíteni is kell azokat abban a mértékben amennyiben nemzeti becsületérzésünk: nevében is megilletik . . .

Mind e mellett pedig nem lesz azontul a városnak megtört idegen eleme, akit kiebrudálnak, ha valahová magyar „adj” lsten“-nel mer beköszönteni. Sérelmeinkért elégtételt szerezhetünk s kívánságainkról testületileg felvilágosíthatjuk azokat, akiknek módjukban van azokat érdem szerint megvalósítani. És ezek után nemcsak a magyarság lesz az a társadalmi Fiumének, amelyet minden utcai suhanc megyalázhat, hanem ő maga is felemelheti jogos ítélőszavát, ha méltatlanság éri. Már pedig méltatlanság nagyon sokszor éri itt a magyarságot. A most megalakuló egyesület, hiszszük, nagyot lendít majd a fiumei magyarság helyzetén. A községi életben is kivívhatja az őt megillető helyet és nem osztályozzák őt el abba az osztályba, amelyben az embernek csak kötelességei vannak, de jogai azok nincsenek. Mert eddig a fiumei magyarság is a magáévá tehetette azt az ismeretes katonai jelzőt, amely a következőképpen szól: Maul halten und weiter dienen! Mi szabad polgárok vagyunk és nem lekötött keze és kurta-vasba vert akaratu katonagépünk. A mi véleményünket a mi egyéniségünk nem akarjuk megnyilvánítani és nem kaptuk meg a köztársaságotól parancsokat hódolunk meg. Mi nem vezényszóra háborodunk fel, hanem, ha vérünk inge-

rel arra, és nem is marsrutára csillapodunk, hanem, ha kiharcoltuk magunknak az elégtételt! De erre csak szabad, egyénileg független ember és társadalom képes. Ezért kell Fiumében a magyarságnak megadni az életerőt, ami nélkül nincsen függetlenség, csak gyalázatos alárendeltség van!

Azért csak fokozódik a fiumei magyarságban a lelkesedés. Az utóbbi idők nagyon sok jelét mutatták annak, hogy a fiumei magyarokban van összetartás, csak a jó pillanat hiányzott ahhoz, hogy a szándékból valóság váljék. Azt hisszük, most már elérkezett végre az a rég kívánt pillanat s rövid idő múlva egy szép magyar egyesület megalakulásáról számolhatunk be lelkesedő örömmel.

Kikötőnk rossz hírve.

A *Tengerpart* egyik vezető cikkében foglalkoztunk a fiumei kikötőben uralkodó bajokkal s kimutattuk, hogy mennyire karára van a magyar kiviteli és behozatali kereskedelemnek a vagyonbiztonság hiánya. Amit a bajok eredő okairól elmondottunk, szóról-szóra a való tényeket igazolták s hogy mennyire árt a fiumei kikötőnek az autonóm rendőrség hanyag közbiztosági szolgálata, azt az alábbiak fogják a legjobban megvilágítani.

Az adataink nem egy forrásból valók. A fiumei kereskedők és szállítók, valamint a külföldi hajóstársaságok panaszait tartalmazzák ezek. Mert a fiumei kikötő botránys közbiztosági állapotai nemcsak nálunk, hanem a világ minden nagy kikötőjében, amelylyel forgalmi nexusban állunk, ismeretesek. Mindenütt tudják, hogy Fiumében minden árut megdehalmálnak s alig akad szállítmány, amelynél súlyhiány ne lenne: kezdve a kínai legyezőktől a cukorig s a déli gyümölcsökig. De különösen az utóbbiból lopnak a legtöbbet. Egész ládászámra viszik ki a kikötőből a garázda elemek a narancsot. A financ meg sem állítja a tolvajt, mert hát tudvalevő, hogy a narancs nem vámárú. A tettesek nagy ritkán kerülnek kézre. A fiumei rendőrségnek kikötői szolgálatát végző legénysége nem törődik azzal, hogy a kikötőből mi mindent lopnak. A révkalauzok pedig, akik a hajókon végzik a felügyeletet, nem merik a tolvajokat fülöncsípni, mert attól tartanak, hogy a tolvajsövetkezetek tagjai megkéselik őket.

Egy tengerészkapitány beszélt el nekünk, hogy milyen módon lopnak a tolvajbandák tagjai a kikötőben. A tolvajok a kikötő munkások mellé szegődnek és azt a látszatot kelтік, mintha ők is dolgoznának. Pedig csak sűrűnek forognak a hajó belsejében és ügyesen végzik kisdud műveleteiket. A rendőrségnek tudvalevőleg nem szabad a hajóra mennie s így a felügyeletet egy pilóta végzi. A munkások, ha látják is, hogy ilyen közveszélyes alakok vegyültek közéjük, nem mernek szólni. A hajón történő lopások ugyszólván

sohasem derülnek ki. Csak egy esetről tudunk, amikor nemrég a *Freitas* nevű német hajózási társaság egyik hajóján egy tolvajt elfogtak. A tiszt és a legénység kötözte meg az elvetemült tolvajt. S aztán átadták a legközelebbi rendőrnek. Hogy mi történt a tettesel, arról bölcsen hallgat a krónika. A német társaság éppen a minap érdeklődött, hogy mi történt a dologgal. A választ természetesen nem fogja megkapni. Éppen úgy nem, amint az állomásfőnökség följelentéseire sem érkezik meg sohasem a válasz. Az ilyen följelentések a rendőrség irattárába kerülnek s az esetek a feledésbe mennek.

A fiumei kikötőben történő dolgokról mindenütt tudnak. Még Alexandriában is. Egy angol hajóstársaság alexandriai ügynöksége a minap érdeklődött az iránt, hogy javultak-e már a fiumei kikötőben a vagyonbiztosági állapotok. Dehogyan is javultak, talán még rosszabbodtak is. Hiszen a szolgálatot még mindig az autonóm rendőrség végzi. S ezzel megérthet mindent az alexandriai képviselő.

Kikötőnk jó hírve megóvása érdekében tennie kell valamit a kormánynak. Az államvasut szép összeget fizet az autonómrendőrségnek a közbiztosági szolgálat ellátásáért. S azért még sem kap semmit. Teljesíteni kell a kereskedőknek azt a kívánságát, hogy a jövőben kikötői rendőrség szerveztessék. Ezzel megoldást nyerne a kérdés s a fiumei kikötőben helyreállna a rég megbomlott rend. A magyar tengeri kereskedelem érdekeinek megóvásáról van szó, s éppen ezért nem szabad várakozni mindaddig, amíg a városnak megjön a kedve az autonómrendőrség újjászervezéséhez. S azután az is kérdés, vajjon azután lesz-e rend? A kikötői rendőrséget ellenben gyorsan szervezni lehet. Nem kell hozzá sokkal több pénz mint amennyit az autonómrendőrség szubventionálására a Máv. költ. S a fő, hogy a megoldás radikális volna. A kikötőben nem garázdálkodhatnának többé a közveszélyes elemek.

— A kivándorlási szaktanács. A Magyar Társadalomtudományi Egyesület által a kivándorlás és hazatérés kérdésében összehívott szaktanácskozást szombaton délután 3 órakor folytatták a vármegyeház dísztermében. Az első főtárgyaló *Levy* Lajos báró, országos kivándorlási felügyelő a kivándorlás okát a nagy földéhségben látja, melyet úgy kellene kielégíteni, hogy normális áron jutassuk földhöz a magyar parasztot. *Rubinek* Gyula, az O. M. G. E. igazgatója: A kivándorlást egy gazdasági kiegyenlítődési folyamatnak tartja, mely kisebb-nagyobb arányokban mindig megvolt és mindig meglesz. A visszavándorlást illetőleg szükség van olyan parcellázási törvényre, mely szabályozólag hason a birtokforgalomra és amely a városi és községi birtokok kérdését is megoldja. A társadalomtudományi egyesület figyelmébe ajánlja a kivándorlási statisztika fejlesztését és a megilletési viszonyok tanulmányozását, melyeknek tiszta ismerete nélkül a kivándorlás orvosszerit sem találhatjuk meg. *Edvi* Illés Karoly: A kivándorlás büntetőjogi vonatkozásait ismerteti. Foglalkozik azzal a kérdéssel, vajjon a kivándorlás korlátozása érdekében szükség van-e büntetőjogi intézkedésekre. Általánosságban ő is azt tartja, hogy legcélszerűbb olcsó hitelnyújtással megkímélni a kivándorlót attól, hogy kényszerhelyzetében hazát és földjét eladja. A büntetőjogi intézkedéseknek egyébként a kivándorlás korlátozását illetőleg, nem tulajdonít nagy jelentőséget. *Balázs* Károly dr. kassai jogakadémiai tanár: A kivándorlás legnagyobb veszedelemében van, hogy elvonja fejlődő ivarunktól és mezőgazdaságunktól a szükséges munkaerőt másrészt megrontja a népesség összetételét, mert a gyermekek és öregek arányszámát növeli idehaza. A felvidéken még azzal a nemzeti veszedelemmel is jár a kivándorlás, hogy a birtokos magyar középosztály helyét Amerikából hazatérő pánszlav elemek foglalják el.

Séta a városban.

A *Gotterhalte pör és a pénzbüntetés.* A címet: „Séta a városban” csupán a tradíció kedvéért hagytam meg, mert ezuttal a redakcióban végzem a sétákat. Abban a redakcióban, ahol az általános és legszélesebb alapon nyugvó demokráciát honosítottuk meg. Mert egymás között mindnyájan főszerkesztők és mindnyájan munkatársak vagyunk. Szükség esetén riporterek is. Az újságírónak ezt az ágát egybeírta kezdik respektálni a redakcióban, amióta Bazzini-k és De Tuillet-ek léteznek. A háromszobás redakciónkban van a mi kedves otthonunk. Nyugodtan is élhetnek talán a napjainkat, de tudj' isten, egyikünk sem szereti a nyugodt életet.

Azán cseng a telefon. A nyomdánk telefonja szól. Már az első szó elkésért bennünket. Mert hát természetes, hogy az újságíró elkésért az, ha a szedő kéziratot kér. No de ezen is ülesünk. A cikk megírta. A kéziratot fővisszik Gutenberg uram híveinek s ettől a perctől a cikk már csak másnak okoz keserűséget. Te nap is így történt a dolog, akárcsak minden áldott napon. A *Gotterhalte* cikk elkészült, de — s itt történt a csuda — az én Korcsmáros kollégám ezután is csak kedvetlen maradt.

— No mi baj? — kérdeztem, még mindig örülve a Curia hazafias ítéletének.

Előtte a mai postával érkezett néhány levél feküdt, amelyekben lelkes fiumei magyarok üdvözlik a híres per eldölte alkalmából. Kezembe vettem s jóleső érzéssel olvastam, mint tud a fiumei magyarság lelkesedni. S elsodálkoztam, hogy akad még valaki, aki azt meri állítani arról a magyarságról, hogy társult és indolens. De válasz is megy ezekre, privát levelekben. És ez azt bizonyítja, hogy az újságíró mennyire tudja méltányolni az ő kevés híveit, mert köztudomású dolog, hogy az egész nap cikket író ember irtózik a levélírástól. Ilyenkor azonban enged a szokásából. S éppen ezért is esodálkoztam, hogy közönyös maradt. Kaptam egy másik levelet s hangosan elszavalta, mintha Vörösmarthy himnusza volna. Ami a Korcsmáros kollégám csak ezt válaszolta:

— Szép, szép; de ki fizeti meg a pénzbüntetésemet?

Nem hagyjam annyiban a dolgot. Bizonyítani kezdtem, hogy egy ilyen stílus botrányért jó magam is adnék hatvan koronát. S azután ki is mutattam még, hogy nem feledtem el egészen a számolás művészetét.

— A cikkben foglalt sértésekre a harminc pengőből minden szóra mindössze tizenkét krajcár jut — mondtam, mikor a nehéz számolási műveletet végrehajtottam.

A kolléga uram arcán azonban még mindig nem jelentkezett mosoly. Kissé rezignáltan mondotta:

— Hiba van a kréta körül. Mert jogerős ítélet lévén, ez a pénzbüntetés többet jelent a hatvan koronánál.

— ?

— Most már nem igen alkalmazhatják reám a 92-es enyhítő paragrafust, amelynek alkalmazása eddig is nagyon nehezére lehetett a fiumei büntető törvényszéknek.

— Pedig, ha jól sejtem, lesz még sajtóperem — tette hozzá biztos előrelátással.

UJDONSÁGOK.

Farsangi naptár.

Február 1. Kiskereskedők alkalmazottainak bálja.

Február 1. A vasutasok országos szövetsége fiumei kerületének bálja a Corsia Deák-szállóban, a vasutas árvaház javára. Kezdeté este 9 órakor.

Február 2. Második álarcosbál a Comunaleban. Kezdeté este 9 órakor.

Február 5. A 79. Jellacsics-erced tisztikarának mulatsága a Európa-szálló nagytermében. Kezdeté este 9 órakor.

Február 8. A „Falco” kerekpáregyesület nagy bálja a Corsia Deák-szálló nagytermében. Kezdeté este 9 órakor.

Február 8. Bál a Casino Patriotticóban.

Február 9. Harmadik álarcosbál a Comunale színházban. Kezdeté este 9 órakor.

Február 12. Az olasz jótékony egyesület bálja.

Február 16. Negyedik álarcos bál.

Február 19. Nagy „biancorosa” álarcos bál.

Február 22. Filharmonikusok jelmez bálja.

Február 23. Filharmonikusok nagy bálja.

Február 23. Nagy álarcosbál a Comunale színházban. Kezdeté este 9 órakor.

Február 26. A Jellacsics erced tisztikarának jelmezbálja az Európa-szálló nagytermében.

Február 29. Nagy bál a Casino Patriotticóban.

Marcius 1. Nagy gyermekbál a Comunale-színházban. Kezdeté délután 3 órakor.

Marcius 3. Utolsó álarcosbál a Comunale-színházban.

— A városházáról. A városi pénzügyi bizottság ma délután 6 órakor a városháza kisebb tanácstermében ülést tart, amelyen kisebb városi pénzügyi kérdéseket fognak tárgyalni. A representanza pénteken délután tartja legközelebbi ülését.

— Egy rappresentante lemondása. Capudi Celso városatyja beadta lemondását rappresentante tagságáról és az összes bizottsági tagságáról. Lemondó levelében azt írja, hogy nem maradhat annak a representanzának a tagja, amely Dardi Vazult választotta meg öririgentének. Szóval Capudi urat a személyes gyűlölet kényszerítette a lemondásra.

— A magyarság tömörülése. A magyar társadalmi egyesület érdekében megindult mozgalom a magyarság körében élénk visszhangra talált. Már eddig is több mint 100 magyar ember jelentette be csatlakozását, pedig az aláírási ív még nem is jutott el mindenüvé, ahol az egyesület alakításának a híveire talál. Az előzetes értekezlet szerdán este lesz az állami tisztviselők egyesületének helyiségében (Bonavia szálló I. emelet), ahol mindenkit, aki az aláírási ívet aláírta, ugyancsak, aki még nem írta alá, de csatlakozik a mozgalomhoz, szívesen látják.

— Hangverseny. A fiumei zenekedvelő közönség nagy érdeklődéssel néz a hangversenyegyesület e hó 30-án tartandó estélye elé, mely alkalommal nagy orkesztrális hangversenyt ad a Comunale színházban az abbaziai fűrdőzenekar és a fiumei műkedvelők közreműködésével. Az érdekes művészi esemény programját már ismertettük. A hangversenyt Cimadori Róbert, a kiváló zenetanár fogja vezetni.

— Köszönetnyilvánítás. A máv. altisztikör mulatságára történt felülfizetésekről közölt kimutatásunkból kimaradt Krausz Odón fogorvos adományá. 3 korona, amelyet köszönettel nyugtáz most a máv. altisztikör.

— A „Caronia” elindult. A Cunard társaság „Caronia” gőzöse ma délután fél 2 órakor indult el 110 kivándorlóval Newyorkba. A hajón utazik Napolyig Nákó Sándor gróf kormányzó és neje, született Liphay Eszter báróné. A kormányzó és neje két hétig maradnak távol Fiumétől s az utat visszafelé vasúton teszik meg.

— Trieszti magyarok mulatsága. A Trieszti Magyar Kör szombaton este saját helyiségében (Piazza della Borza 12.) fényesen sikerült táncestélyt és hangversenyt rendezett. A mulatságon nagy és előkelő közönség volt jelen. A műsor a következő volt:

1. Beethoven: Romanza in fa magg., hegedűn előadta Meiler Bruno, zongorán kísérte E. Russi. 5. Körkérdés, humoros felolvasás. Tartotta Bruck Jenő. Giulio piazza több költeményt olvasa fel. 4. a) Bizzet: Romanza del fiore dell'opera „Carmen”, b) Hinrichs: Prinzess; c) Schubert: Ler Leiermann, énekelte Friedmann A., zongorán kísérte E. Russi.

— Diákok bálja. A fiumei áll. főgimnázium diákjai február 22-én nagy farsangi táncmulatságot rendeznek. A meghívókat február első napjaiban bocsátják ki.

— Elmaradt előadás. Garády Viktor tegnapi hirdett felolvasását sürgős elutazása miatt nem tarthatta meg a társadalomtudományi körben.

— A cégvezető öngyilkossági kísérlete. Kern Fülöp, a Wortmann cég cégvezetője, aki Martinschizán öngyilkossági szándékkal föbelötte magát, életben marad. Az állapota már annyira javult, hogy tegnapi látogatókat is fogadott Valószínű, hogy rövid időn belül fölépül és gyógyultan hagyja el a kórházat.

— A tengerészhadapród találmánya. Három évvel ezelőtt Némethy Zoltán tengerészhadapród egy találmányát akarta értékesíteni s ehhez egy penzes embert keresett, aki 20,000 koronával finanszírozta volna találmányát. A lapokban közzétett hirdetésére Eckmayer József úgnők jelentkezett, aki hajlandónak nyilatkozott életbiztosítási kötvény ellenében Némethynek a huszezer korona kölcsönt megadni. Némethy bizott Eckmann ígéretében, megkötötte 20,000 koronára az életbiztosítási kötvényt s első

évi díjrészlete fejében 1000 koronát be is fizetett. Eckmayer azonban nemcsak hogy nem adta meg neki a kölcsönt, hallani sem akart többé sem a tengerészhadapródról, sem annak találmányáról. A tengerészhadapród feljelentésére megindított büntvizsgálat azután kiderítette, hogy Eckmayernek csak az volt a célja, hogy a tengerészhadapródot az életbiztosításba beugraszsa s a biztosító társaságtól a jutalékot felvegye, amit meg is tett. A büntető törvényszék ezért 1905. év elején három évi börtönrre és 500 korona pénzbüntetésre ítélte Eckmayer Józsefet csalás büntette címén s ez az ítélet azóta már jogerős is lett. Még ennek a családi ügynek vizsgálati stádiumában Eckmayer is feljelentette a tengerészhadapródot a polai haditengerészeti parancsnokságánál, azt állítván a hadapródról, hogy ez 200 korona kölcsönt esalt ki tőle s hogy az életbiztosítási ügylet megköltéséért 200 korona jutalékot ígért neki. De sem a kölcsönt, sem a jutalékot nem fizette meg. A haditengerészeti parancsnokság megindította Némethy ellen az eljárás s ennek során kiderült, hogy teljesen korrektül jart el, s hogy Eckmayer feljelentése csak bosszú műve volt. A kir. ügyészség most már hamis vad címén a feljelentés miatt pörbe is fogta Eckmayer, akit a vádtanács vad alá is helyezett.

— A gyorsírást elsajátítani óhajtók figyelembe! A Fiumei Magyar Gyorsírókör kebelében alakult gyorsíró-tantolyamon a tanítás már megkezdődött és még rövid ideig vétenek fel jelenkeznek. Tehát, akik a gyorsírást megtanulni óhajtják, azok jelentkezzenek a tantolyam vezetőségénél minden kedden és pénteken este 8 és 9 óra között a „Kereskedők és Iparosok” egyeületének helyiségében (a városi takarékpénztár épületében Caffè Grande mögött, földszint) az első vásárcsarnok bejáratával szemben.

— „Kleopatra” balesete. Egy ideérkezett magántávirat szerint az osztrák Lloyd hajózársaság „Kleopatra” gőzöse, amely Alexandriából Fiuméba indult, nemsokára elindulása után sziklazátonyra jutott. A hajónak sikerült veszedelmes helyzetéből kiszabadulni, de sérülései miatt visszatért az alexandriai kikötőbe, ahol javítás alá került. A hajó utasait és postáját a Lloyd-társaság „Bohemi” gőzöse veszi föl, amely Bombayból visszatérőben érinti Post Said kikötőjét.

— Vasutasok bálja. A vasutasok országos szövetségének fiumei kerülete a jóléti intézmények megalakulása után most megkezdte társadalmi működését is. A nagy testület a farsang alatt, február 1-én nagy bált rendez a Corsia Deák szálló nagytermében, amely bizonyosan a farsang egyik legsikerültebb bálja lesz. Fodor Ármia, a kerület elnöke élénk társ. svéletet kíván teremteni a vasutasok között. Ezért a tavasszal nagy hangversenyt is fog rendezni elsőrangú fővárosi művészek közreműködésével. A vasutas bál iránt már most is nagy az érdeklődés s bizonyos, hogy olyan vig mulatság, aminőnek ez érkezik, aligha lesz a farsang alatt. A mulatság jövedelme a vasutas árvaház céljaira fog szolgálni.

— Porcellán — üveg. Hüttl Tivadar, Budapest, V., Doróitya-utca 14., cs. és kir. udv. szállító, porcellángyáros legújabb képes árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldi. Bel- és külföldi porcellán, üveg és angol fayenceok. Legnagyobb választék ékező-, kávé-, teás- és mosdókészletekben, valamint használati és dísz tárgyakban. Teljes kelengyék. Saját porcellángyár Budapesten. Olcsó árak.

— Árverés az állomáson. A fiumei állomásfőnökség közölni teszi, hogy e hó 29-én délután 9 órakor a 34 számú raktárhelyiségben nyilvános árverezés utján a következő árúk fognak eladni: mustár, vasárú, vagy zer ellenőrző-készülék, tea, panoráma cirkusz tárgy, üres hordó, bor, zománczott vasedérv, kezniűárú, kép, fehér sütemény, ruhanemű, fűszer, távirtdaszerek, szivórium, agyagföld, kréta, zsírkő, karbolineum.

— Nagy elite álarcosbál. A Corsia Deák-szálló tulajdonosa kedden, február 11-én szállodája összes főszintjén teremben egy a a fiumei legelőkelőbb közönségnek szánt élete-álarcosbált rendez, mely az idei farsangunk egyik kimagasló eseménye lesz. A jegy ára úgy van megállapítva, hogy az estély csak a legjobb közönségnek legyen hozzáférhető. Családjegy 12 korona, személyjegy 5 korona.

Jegyek elővételben a Hromatka-féle könyvkereskedésben kaphatók. Az álarcsobál estéjén a terem előtt nincs jegyárúsítás.

x Dr. Keszthelyi Péter orvos, aki ez időig Szusákon folytatta orvosi működését, lakását november hó 1-től *Fiumeba*, Corsia Deák 30, (Ossoninack-féle ház) 1. emelet helyezte át.

— **Mozgófényképek.** Az „Edison” mozgófényképszínház legújabb műsora: A gyöngyhalász. — Részlet a „Trobador” operából gramofon és zenekari kísérettel. — A kis hősnő. — Madame Sans-Gêne.

TÁVIKAT. TELEFON.

A külügyi vita.

A hadügyminiszter expozéja.

A második belügyi államtitkár.

Elítelt sikk asztó.

Kirabolt vasutasok.

Egy asszony öngyilkossága.

Gyilkos földbirtokos.

Krivánt elfogták.

A külügyi vita.

BÉCS, jan. 28. A magyar delegáció külügyi albizottsága ma folytatta a külügyi költségvetés tárgyalását. Az első szónok Nagy Ferenc volt, aki kijelenti, hogy a magyar politikusok teljes lélekkel támogatják külügyi politikánkat. A macedóniai kérdésben azt kívánja, hogy az minden veszélyes komplikáció nélkül nyerjen elintézés. *Holló* az udvar és a külügyi képviselőről beszél és konstatálja, hogy bárha Magyarország egyenlő arányban viseli a költségeket, az udvar és a külügyi szervezet Bécsben székel. A költségvetést elfogadja.

A hadügyminiszter expozéja.

BÉCS, jan. 28. A hadügyi albizottság ma délután 4 órakor ülést tart, amelyen a hadügyminiszter megemlíti a tisztek fizetésrendezését is, de annak megszavazását nem kéri, csupán a sürgős megoldást fogja hangoztatni.

A második belügyi államtitkár.

BUDAPEST, jan. 28. A függetlenségi képviselők körében elterjedt hírek szerint a kormány még az általános választói jogról szóló törvényjavaslat beterjesztése előtt fogja betölteni a második belügyi államtitkári állást. Az új államtitkár a függetlenségi párt valamelyik tagja lesz. *Hoitsy Pál* és *Holló Lajos* nevét emlegeti jelöltek gyanánt.

Elítelt sikkasztó.

BUDAPEST, jan. 28. A büntető törvényszék *Rotter Lajost*, aki nagy sikkasztás és csalás elkövetése után Amerikába akart szökni, de utközben elfogták és hazahozták, három és fél évi fegyházbüntetésre ítélté.

Kirabolt vasutasok.

HELSINGFORS, jan. 28. Két vasutasist a teherpályaudvarról pénzt vitt az állomás pénztárába. Utközben rablók támadtak rájuk s a pénzt magukkal vitték.

Egy asszony öngyilkossága.

BUDAPEST, jan. 28. *Papp Elek* fővárosi adótiszt neje ma a piarista gimnázium igazgatói szobájában agyonlőtte magát. Öngyilkosságának oka családi viszály volt.

Gyilkos földbirtokos.

SZEGSZARD, jan. 28. *Vastagh József* földbirtokos családi perpatvar közben agyonlőtte a feleségét. Önként jelentkezett a hatóság-nál.

Krivánt elfogták.

ARAD, jan. 28. *Krivánt*, aki a feleségét súlyosan megsebesítette, egy közeli állomáson elfogták s az aradi fegyházba szállították.

ERBISTI GIOVANNI „All' Universo”

FIUME, Via del Fosso 2.

Szerkesztőségünk és kiadóhivatalunk telefonszáma (ugyinteruban, mint helyi beszélgetésekre) 229 Nyomdánk telefonszáma (közvetlenül lapzárta előtt felmerülő sürgős tudósítások számára) 920.

Minden a kihordás vagy szétküldés körül felmerülő panaszt levelezőlap vagy telefon útján szíveskedjenek nekünk bejelenteni.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes példányai kaphatók a „Globus” hírlapelarusító üzletben, Vincenzo de Domini-utca. — Az Ivancich-féle hírlapelarusító üzletben. — A m. kir. dohánygyárhoz tartozó üzletben, Piazza Elisabetta. — Caputi Remigio líkőroz'üzletben, Deak Corso. — Trbojevic G. papírkereskedésében Via del Molo. Barbis Gio. trafikban, Via Adamich és kiadóhivatalunkban.

Felkészítő szerkesztő: Keresztes Nándor.

Szerkesztő és lapigazgató: Murai Jenő.

Rauschel Ferenc

első fiumei kézmű- és divatáruháza a Corsón levő nagyarányu árutermeit szíves figyelmébe ajánlja ugy a helybeli közönségnek mint a Fiumében és környékén időző idegeneknek.

VARIETÉ INTERNAZIONALE

Estenként kiváló művészierők fellépte

Via Alessandrina 3. Kezdeté 9 órakor.

Uj női szabóság

Maison Stellner

FIUME, Adria palota (Via della Sanità.)

Sok évi budapest, bécsi és berlini gyakorlat alapján a női szabóság terén a legkiválóbbat tudjuk nyújtani.

Konfekció, angol és francia ruha, szörme munkák mérték szerint.

Izlés. — Pontos munka. — Mérsékelt árak.

Magyar-Német okl. tanítónő,

nyelvismeretekkel csakis előkelő családhoz vagy internátusba ajánlkozik.

Ajánlatok „L. V. Budapest Sas-utca 25 III/9” címzendők.

Dohánytűzsdé és Pálinkamérés

betegség miatt kedvező feltételek mellett átadó. Bővebbet: Via della Caserma 5. Fuminénál

— Óriási készletek az idényre —

elegáns, modern és elsőrendű kész férfi-és gyermek - ruhákban.

Nagy raktár szörmeárukban.

Ruhák mértékre is készítettnek

A „De la Ville”

kávéházban

ma és minden este

BARCA JENŐ

jeles kaposvári cigány zenekara

hangversenyez.

Tévedés az,

ha bárki, akár reklám céljából akár más szándékkal azt állítja, hogy jobb magyar ételeket, vagy jobb magyar borokkal szolgál, mint az egyedüli, jó hírnevű

MAGYAR VENDÉGLŐ

magyar otthon

„Riva Szécsény”, az Adria palota mellett. Az előkelő magyarság találkozó helye.

Butorozott szobák tengeri kilátással kaphatók.

Használt és új

zsákok raktára.

Bel- és külföldi gyártmányu új és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226. sz.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA

a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszappanok, az összes ásv. yvizek, toalettcikkek és szépitőszerek, b. stb.

A hölgyközönséghez!

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a Via Andrassy 30. sz. alatt levő Bagári és Lukács-féle női szabó üzletet átvettem. Minden igénynek megfelelő angol valamint francia női ruhát jól, gyorsan és a legszolidabb árak mellett készítek.

Kegyes pártfogást kérve divattermem iránt maradok

mély tisztelettel VERMES E.

Potosnyak E.

FIUME, Corsia Deak 38 I. em.

elkülönül zongora-javításokat hangzolásokat mérsékelt áron.

Vas- és érczárú-üzlet Simper János

Fiume, Via Governo 20.

Telefon 402.

Kályhák, sparherdek,
kályhavédők, széntartók
stb. nagy raktára.

**Különlegességek
konyhaedényekben.**

CRNKOVIĆ

szálloda, penzió és kávéház.
CIRKVENICA.

A fürdő közontján, közvetlen a tengerpart
mentén, a mólótól 2 pezcnyire.

Kitünő magyar és német konyha.

Kitüntetve a német orvos kongresszus által.

Eredeti magyar és német fajborok valamint Müncheni és Pilseni sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan alkalmas hely.

Olcsó árak.

Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: CRNKOVIĆ JÓZSEF.

Magyar mészáros! Vásárcsarnok 24-26 sz.!

Bátorkodom a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a fiumei központi vásárcsarnokban (első csarnok 24-26 sz.)

magyar mészárszéket

nyitottam.

Marha- borju- és sertéshúst és mindenféle hús-
neműt kifogástalan minőségben és mindenkor
friss állapotban árusítok.

A mélyen tisztelt háziasszonyok és a vendéglősi kar szives pártfogását kéri

tisztelettel
REICH VILMOS.

Pontos kiszolgálás! Jutányos árak!

Vendéglősöknek arkedvezmény!
Házhoz szállítás kívánatra!

A fiumei közönség és az
idegenek figyelmébe!

A legelső rendű uri és női

divat-különlegességek

Fiumében kizárólag

Alpron Attilio

czégnél a Corsón kaphatók.

KURZ FRIGYES

szobafestő
czimfestő és mázoló,
Vicolo del Pino 9.

Elvállalok szoba- és díszlet-
festést, mázolást a legegyszerűbb
kivitelől a leggazdagabbig.

Fa-, bádög-, vász on- és üveg-
címablák készítését a legmo-
dernebb kivitelben a legolcsóbb
árak mellett.

A n. é. közönség szives párt-
fogását kéri

tisztelettel
KURZ FRIGYES
Vicolo del Pino 9. szám.

Lovranában a „QUARNERO“ szállodát

(Abbazia közvetlen
közeliében)

és PENSIÓT

LÁTOGATJA MINDEN MAGYAR EMBER.

Tulajdonos: ZIPBRA RUDOLF, az abbaziai Jeanette szálló volt szakácsa.
Kitüntetve a nagy korona-renddel a svéd király által.

Kitünő konyha. Elegánsan berendezett balkonos szobák
gyönyörű tengeri kilátással. Remek terrasz.

Mérsékelt árak. Fürdők a házban.

Családok részére nagy engedmény.

BRISTOL PENSIÓ

és

RIVIERA PENSIÓ

LOVRANA.

Gyönyörű fekvésű épületek, szén
kertekkel. Szobák tengeri kilátással.
Pontos kiszolgálás. Mérsékelt árak.
— Minden szükséges kényelem. —

PROSPEKTUS.

Tivoli Szálloda és Pensio

lőci-ben, Abbaziától 10 pezcnyire

Gyönyörű, kiránduló hely uzsónákra.
Naponta friss halak, magyar gulyás és
sült íbá.

Ugyanott szobák is kaphatók gyö-
nyörű tengeri kilátással.

Jutányos árak.

Tulajdonos: BARTH E. G.

Pension Jeanette

LOVRANA.

Elsőrangú ház a móló közvetlen
közeliében, nagy árnyas kerttel, mely
a tengerpartig terjed.

Balkonos szobák tengeri kilátással.

Saját tengeri fürdő. Mérsékelt árak. Kitünő konyha.
Magyar tulajdonos: Ódor Kálmán.

LIEBL ISTVÁN MONTE VERDE

vendéglője a Jelačić kaszárnyával
szemben.

Kitünő magyar konyha

Hamisítatlan magyar borok.

Kőbányai polgári sör.

Olcsó havi előfizetések.

Fedett tekepálya.

Hotel Pension Herkules

ABBAZIA.

Modern kényelemmel berendezett ház
a mólóval szemben. — Hires konyha.
Családok részére mélyen leszállított
árak.

E lapra hivatkozók kedvezményben részesülnek.

Tulajdonos: Wilsch Albert

Cinematograf „EDISON“

Mozgófénykép-terem

VIA FIUMARA 2. SZÁM.

A legszebb és legtökéletesebb vet-
tési szerkezettel.

Villanyosan szellőztetett s kényel-
mes ülésekkel berendezett nézőtér.

Állandó előadások d. u. 1/25-től
kezdve.
Állandó bérletjegyek is válthatók
a pénztárnál.

FABRO GIUSEPPE

Via Governo — FIUME — (Corso)

Késes és köszörüs

dus raktárral a legjobb minőségű
késáruban és mindennemű vágósz-
számban.

Nikkelezés és villanyerőre berendezett
műhely.

A magyarok legkedveltebb pensiója
és étterme a

SLATINA

étterem és pensio

ABBAZIABAN

szemben a Slatina fürdővel.

Gyönyörű árnyas kert. — Kitünő konyha. —
Tiszta italok. — Mérsékelt árak.

Pensio Vier Jahreszeiten

ABBAZIA.

Előkelő és kellemes otthon, pazar
kényelemmel bereadezve, nagy árnyas
kerttel. Fürdők a házban.

Kitünő konyha.

Mérsékelt árak.

Telefon.

„PORKERT“

fényképezeti műterme

ABBAZIABAN, a Slatina fürdő mellett.

Kitünő felvételek
a nap bármely szakában.

KIADÓTULAJDONOS: „A TENGERPART“ LAPKIADÓ VÁLLALAT.

Első és legjobb hírnevű óráüzlet

Nattich Henrik

FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.

Genfi és Glashütte-féle

angol különlegességi

gyártmányok.

Rákóci vendéglő

Az új kivándorlási palotával szemben,
Valódi magyar konyha.

Ebéd és vacsora 20 forint.

Kényelmes hely társas kuglizók
részére. Gyönyörű kerthelyiség.

Tisztelettel

GULYÁS LÁSZLÓ, vendéglős.

SERDOZ FRANCESCO

FIUME, Via del Fosso 2.

— Telefon sz. 303. —

Vaskereskedés.

Fémárak. - - -

Vasgerendák.

Nagy választék kályhák, tűzhelyek,
pénzszekrények, konyhaedényekben stb.

Villa Dražica

Abbazia.

Szép fekvés, kilátással a tengerre.

Kényelmesen berendezett szobák

= MÉRSÉKELT ÁRAKON. =

Prodam és Társa Fiume

◀ Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ▶

Via Adamich 1. sz.

Via Adamich 1. sz.

Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villamos-csengő berendezések.

Villamos motorok és szellőztetők. — Villamos központok berendezése.

Nagy raktár világító testekben és felszerelési anyagokban.

Különlegesség: „Wolfram“ villanykörték 70% árammegtakarítással.